

# Учитель, влюбляющийся в спорт

**В** течение почти полугода в нашей области осуществляется проект под названием «Лучший детский тренер страны», инициированный Всероссийской политической партией «Единая Россия». В одной из самых почетных номинаций — «Школьный тренер» — победителем стал учитель высшей категории Богодуховской средней школы Свердловского района Владимир Волков.

**В**ладимир Анатольевич оказался приятным собеседником, от которого исходил невероятный заряд бодрости и энергии. Он мог до бесконечности рассказывать о школе, о своих воспитанниках и вообще о спорте. Вот уже более 20 лет учитель физкультуры Владимир Волков занимается с сельскими ребятами и ни разу об этом не пожалел. Ему часто задают вопрос: почему он выбрал работу именно в сельской школе, хотя имелась возможность устроиться в городе.

— Родом я из Колпны, но большую часть юности провел в Хабаровске, — вспоминает Владимир Анатольевич. — Вначале занимался спортивной гимнастикой, но после полученной травмы посоветовали с гимнастикой завязать. Как хорошо подготовленного физически меня забрали в секцию самбо. Со временем стал кандидатом в мастера спорта. Параллельно посещал тренировки по футболу и плаванию.

Мне нравилось, чем занимались мои тренеры, мой учитель физкультуры в школе, и я решил, что поступлю так же — отдам себя работе с детьми. Это был осознанный выбор. Считаю, этот фанатизм мне привили учителя. Я им очень благодарен за это. Вернувшись в 16-летнем возрасте на малую родину, понял, что в селе нет даже минимума условий для проведения спортивного досуга подростков. Дети были предоставлены сами себе. Пришлось заняться их организацией. В основном гоняли футбольный мяч. А получив в 1992 году диплом Тульского педагогического института, окончательно решил связать судьбу с сельскими мальчишками и девочками.

Пройдет не один год кропотливой работы, пока Владимиру Волкову удастся создать боеспособную волейбольную команду из девочек. В 2004 году он покинет Колпну. Уедет Волков, вскоре не станет и команды.

— А ведь в 2003 году мои девочки принимали участие во всероссийских соревнованиях, — продолжает вспоминать с нескрываемой грустью Владимир Анатольевич. — Пусть мы в Обнинске и выступили не совсем успешно, но ездили туда как сельская команда. И организаторы турнира, и соперники были откровенно удивлены нашим присутствием на столь крупном мероприятии.

Владимир Волков создал

спортивные команды и в Свердловском районе, куда переехал вместе с семьей. За пять лет и девочки, и мальчишки неоднократно становились победителями чемпионата области по волейболу. Впрочем, в Богодуховской школе упор больше ставится не на соревнования, а на оздоровление детей.

— Наша школа имеет статус школы здоровья, — разъясняет Владимир Анатольевич. — Я сам разрабатываю школьную программу, постоянно ее совершенствую. Главное, чтобы дети росли физически развитыми. В программу включены и единоборства, и элементы аэробики. Неплохо развивается легкая атлетика. В 2006 году, например, наша ученица Катя Литвинова на «Кроссе наций» была в призерах.



Семь лет назад, когда шло строительство здания Богодуховской школы, было много споров о том, каким по размерам должен быть спортивный зал.

— Все сомнения местных руководителей, — рассказывает Владимир Анатольевич, — тогда развеял губернатор области Егор Семенович Строев. Именно по его рекомендации спортивный зал было решено возводить площадью 30x18 м. Для сравнения: обычные габариты залов в сельских районах 9x18 м. Более того, глава областной администрации оказал немалую помощь при строительстве объекта. Спортзал был построен с расчетом, что

его будут посещать жители села, население которого приблизительно 800 человек, а не только школьники.

И, действительно, вскоре он стал излюбленным местом досуга селян. Спортзал открыт с утра до позднего вечера. После уроков начинают работу различные детские секции, а вечером приходят заниматься взрослые.

— Понятно, что в селе у нас особых развлечений нет и заниматься по большому счету нечем, — рассуждает Владимир Анатольевич. — Вот поэтому, наверное, многие школьники бегут в спортзал после уроков и побеждают на соревнованиях.

За 20 лет работы учителем физкультуры Владимир Волков, а по совместительству еще и тренер змиевской спортшколы, воспитал порядка 500 спортсменов.

— Несмотря на то, что многие из них не стали выдающимися атлетами, я все равно горжусь своими воспитанниками, — говорит без ложной скромности Владимир Анатольевич. — Почти во всех силовых структурах служат выпускники нашей школы — и в милиции, и в ФСБ. В настоящий момент один из воспитанников



волейбольную команду. Приобретает мячи, выделяет отдельную премию, если есть, конечно, за что. А недавно школа по нацпроекту получила миллион рублей: нам грех жаловаться на невниманье.

Как школьный тренер Владимир Волков всегда является примером для учеников. Нередко, отправляясь утром на занятия, они видят своего учителя, делающего зарядку перед домом.

— Я не курю. Даже не пробовал, — признается Владимир Анатольевич. — Иногда могу позволить себе бокал вина, и то в хорошей компании. У нас в школе

лучкам из дома, особенно в выходные, когда проводятся соревнования, Владимир Анатольевич отшутился: «Она знала, за кого выходит замуж».

В 1994 году наш герой побеждает в областном конкурсе «Учитель года». А годом раньше становится лауреатом всероссийского конкурса «Мастер педагогического труда» в Туле. А в конце ноября Владимиру Анатольевичу представилась возможность участвовать в аналогичном конкурсе. На этот раз он прошел в Липецке.

— Надеюсь победить. Понимал: если ехать, то выступать надо достойно, все-таки честь области защищал, — говорит Владимир Анатольевич.

Владимир Волков завоевал третье место и вновь подтвердил высокую квалификацию. Нашему земляку удалось опередить с десяток соперников, представлявших различные регионы России.

Но, как нам показалось, душа у лучшего школьного тренера области болит совсем о другом.

— Специалистов, работающих сейчас с детьми, фанатов этого дела по пальцам одной руки можно пересчитать, — сожалеет Владимир Волков. — Ну лет десять мы еще проработаем. Что дальше? Замены нам практически нет. Впрочем, есть люди, способные работать с детьми, которые смогут удержать на должном уровне то, чего мы достигли. Я своей молодежи даже разрешаю уроки проводить. Главное, чтобы у ребят было желание продолжить мою работу.

Если кто-то захочет меня оскорбить, то должен назвать меня физруком. Я не воспринимаю это слово. Физрук — это тот человек, который ходит в брюках и с молотком. Он и учитель физкультуры, он же плотник. Считаю, что это не физкультурник. А я — учитель физкультуры, от слова «культура». Поэтому прививаю ее своим ученикам с детства.

И еще. Есть у Владимира Волкова сокровенная мечта: чтобы его воспитанник стал олимпийским чемпионом или хотя бы членом сборной страны. Пусть даже и через десять лет. Согласитесь, лучший школьный тренер области вполне этого заслуживает.

Александр КЛОКОВ.